                 Конспект урока английского языка, посвящённого
                 450-летию добровольного вхождения Башкирии 

                 в состав Русского государства.
Учитель: Костина Лидия Васильевна.
Класс: 7

Тема: “The Russians destiny is ours forever.”

           “Present Perfect.”

Цель урока: 1) практическая: развитие умений и навыков практического владения английским языком по данной теме по всем видам речевой деятельности;
                     2) воспитание любви к родине, уважения к её истории, культуре и обычаям;

                     3) образовательная: расширение кругозора учащихся на основе ознакомления с историческим прошлым и современностью России и Башкортостана и произведением М. Карима.
                     4) развивающая: развитие логического мышления, речемыслительной активности, внимания учащихся.

Оборудование: Географическая карта России и Башкортостана, аудиозаписи новых слов по теме, магнитофон, фотоматериал о Башкортостане, карточки с текстами о Башкортостане и стихотворением М. Карима, портрет М. Карима.
                                                Ход урока.

I.Начало урока.

Приветствие. Оргмомент.

Good morning, pupils! Glad to see you. Sit down, please.

Today we’ll continue learning the grammar topic “Present Perfect” and we’ll speak about our republic Bashkortostan and a very significant date.

II. Речевая зарядка.

Используя слова, данные на доске, учащиеся должны составить вопросы в Present Perfect. Работа ведётся по цепочке: 
Уч1: вопрос(Уч2: ответ и вопрос, и т.д.

1. to hear, ever, the date, “the 450th”, about 

(Have you ever heard about the date “the 450th”?)
2. to read, ever, books, history, about, Bashkortostan, you.
3. what books, to read, yet, you.

4. to see, you, ever, M. Karim’s plays.

5. what plays, to see, you, yet.

6. to read, ever, you, poems of M. Karim.

7. what poems, and, to read, novels of M. Karim, you, yet.

III. Работа над развитием навыков чтения с полным пониманием.

Let’s read and translate M. Karim’s poem “Not Russian, I was Born on Russian Soil.”
(Учащиеся, получают текст стихотворения М. Карима на английском языке. В сносках указаны значения незнакомых слов.)

                 Not Russian, I was born on Russian soil,
                 And now I speak my mind, being strong and free,

                 I drank the waters of great Russian rivers,

                 And grew up sturdy as the green oak-tree.

                 Proud of my life am I, and rightly so,

                 The Russians destiny is ours forever.

                 Four centuries of heroism and glory

                 Have bound the roots of our two folk together.

                                           (Translated by A. Miller.)
soil – земля                                        to bind - связывать          

sturdy – сильный                               rood – корень

(После перевода учащихся предъявляется литературный перевод М. Дунина).

1. Name the main idea of this poem.

2. Find the sentence in Present Perfect.
(Учащиеся должны объяснить употребление глагола в Present Perfect)
IV. Работа над темой “The Russians destiny is ours forever.”
Развитие навыков поискового чтения (scanning), устной речи и логического мышления.

Т.:  450 years “of heroism and glory
      Have bound the roots of our two folk together.”

People of our republic will celebrate a very significant date – the 450th anniversary of voluntary joining of Bashkortostan to Russia. The republic has its long history. Let’s read the text about Russia and Bashkortostan and answer my questions.
1. Ознакомление с новой лексикой.

   Listen and read.

constituent                               regarding

inhabiting                                volume
collapse                                    mainstay

voluntary                                 consume
2. Чтение текста про себя и выполнение задания.

Учащиеся получают фрагменты текста. Они должны расположить их 
так ,чтобы получился связный рассказ. Нужно внести буквы в лист ответов под номерами с 1 по 5. (задание на составление логической последовательности текста).
                                                                      Key:                 
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A.

Oil has long been a mainstay of Bashkortostan’s economy and Bashneft is one of the oldest gas and oil producers in Russia. Natural gas also plays an important role in Bashkortostan’s economy. Bashkortostan consumes around 20 billion cubic meters of gas each year.

B.

Russia is one of the biggest countries in the world. It is situated in Europe and Asia. Its total area is over 17 million square kilometers. The population of Russia is about 150 million people.

C.

Bashkortostan today is one of only ten republic within the Russian Federation that actually contribute to the federal budget, thanks to the relative strength of its economy. The republic occupies the third place in agricultural production within the federation and the sixth place regarding the volume of industrial production. Bashkortostan is strong economically and politically and this is due to the true policy of the Government and our President – Murtaza Gubaidullovich Rakhimov.                    
D.

The Russian Federation comprises numerous constituent parts, many of which are proud of their individual identity. The Republic of Bashkortostan, which declared its sovereignty on October 11, 1990, is one of such regions.
E.
The republic has its long history. Bashkortostan takes its name from the Bashkir

people, a Turkic ethnic group inhabiting the southern and central Urals. In the second half of XVI century following the collapse of the Kasan Khanate, Bashkiria voluntary joined the Muscovite Russian State.

 (Учащиеся читают текст, заполняют лист ответов.)
Т.:  Have you read the text yet?

      Who hasn’t read the text yet?

      Have you done the task?

      Who hasn’t done the task yet?

Учащиеся отвечают на вопросы, используя краткие ответы в Present Perfect.

(Следует самопроверка. Ключ дан на обратной стороне доски.)
3. Учебный разговор в режиме Учитель(Ученики на базе прочитанного текста.

4. Тренировка в употреблении Present Perfect.
а) Учащиеся должны найти в тексте предложение с глаголом в Present Perfect, объяснить употребление этой формы.

b) Interview your classmate. Use the verbs in the Present Perfect.
(Работа ведётся в режиме Ученики(Ученик. Класс задаёт вопросы по тексту одному ученику.)

Образцы вопросов:  Has Bashkiria joined the Russian state yet?

                                   Bashkiria has already joined Russia, hasn’t it?

                                   What has Bashkortostan declared yet?

V. Обобщение. Проверка страноведческих знаний учащихся. Развитие навыков аудирования.
Т.: Children, let’s check your knowledge about Russia and Bashkortostan. We have a competition. For the right answer you will get a red star. At the end of the competition you’ll count all the stars you’ve received. The winner will be the pupil with the biggest number of the stars. Let’s start our competition.

1. What are the colours of the a) Russian flag b) Bashkir flag?
           1. Blue                  4. White
           2. Green                5. Yellow

           3. Red                   6. Orange

2. The National Emblem of Russia is:

a) a red star    b) a double – headed eagle      c) a red flag

3. The National Emblem of Bashkortostan:

a) the picture of S. Yulayev, kurai and the rising sun;

b) the monument to S. Yulayev, the rising sun and kurai;
c) the monument to S. Yulayev, the river Belaya and kurai.

4. The first President of  a) Russia - …

                                        b) Bashkortostan - …

5. The famous Bashkir hero is …

6. His companion-in-arms was …

      Find the odd number,  the odd words.

7. 1990, 20, 11, 16.

8. 450, 1557, 2007, 16.

9. Bashkiria, Tsar Peter the Great, 1557, to join, voluntary, must, the Muscovite Russian State, Tsar Ivan the Terrible, the Russian Federation.

Подведение итогов соревнования. 

Из оставшихся слов 9-го вопроса составляется предложение.
Bashkiria joined the Muscovite Russian state in 1557.

Т. What have we just learned about our history?

    Why is this date (450) important?

VI. Подведение итогов уроков.

  Our lesson is coming to an end. We haven’t wasted our time have we? We have learned a lot, we’ve done a lot, and we’ve discussed a lot. Thank you for the lesson.

VII. Домашнее задание.

      Learn the poem of M. Karim by heart.
